
Herzlich Willkommen zum Pressegespräch  

am 30.07.2019 

Emanuel Führer, Wohnnet  

Michael Pisecky, s REAL 

 

 



Allgemein 

• Befragung: 21. Februar bis 21. Juli 2019  

• Teilnehmende: 5.084 Personen 

• 43% männlich, 57% weiblich 



Was ist der Grund für Ihre Immobiliensuche? 

26% Eigentum  

          statt Miete 

2% Vertrag ausgelaufen 

24% Derzeitige  

          Wohnung ist zu klein 

11% Finanzielle Gründe 

         

7% Erste eigene Wohnung 

         

4% Derzeitige Wohnung ist zu groß 

         

14% Ortswechsel 

         

13% Persönliche Umstände  

          (Scheidung, Todesfälle etc.) 

         



Welche Art von Immobilie suchen Sie? 

EIGENTUM MIETE 

HAUS 

32% 

Grundstück 

Haus zum Kauf 

Eigentumswohnung 

29% 

12% 

Mietwohnung 

Haus zur Miete 

20% 

7% 

73% 27% 



Geldanlage / Wertsteigerung

Eigenheim

Vererben

Vorsorge für das Alter

Wenn Sie eine Immobilie kaufen möchten, was ist 

der Hauptgrund dafür? 

11% 

68% 

4% 

16% 



Wenn Sie eine Immobilie mieten möchten, was ist 

der Hauptgrund dafür? 

mangelnde finanzielle  

Möglichkeiten 

aktuelle  

Lebensphase 

36% Aktuelle  

          Lebensphase 

32% Mangelnde  

          finanzielle Möglichkeiten 

32% Flexibilität/ 

          Freiheit 



25% 

15% 13% 

47% 

Abgesehen von der aktuellen Wohnsituation, wo würden 

Sie am liebsten wohnen? 

Bundeshauptstadt 

Bezirks- 

hauptstadt 

am Land 

Landeshauptstadt 



Wohnungssuche: In welchem Stockwerk würden  

Sie lieber wohnen? 

25% Erdgeschoss 

43% Obergeschoss 

30% Dachgeschoss 

2%  keine Antwort 



Würden Sie in einem leer stehenden Geschäftslokal, das für 

Wohnzwecke adaptiert worden ist, wohnen wollen? 

46% 
ja 

54% 

nein 
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Luftqualität

Energieeffizienz der Immobilie

Ruhige Lage

Wie wichtig sind Ihnen folgende Faktoren, wenn Sie sich für Ihr neues 

Zuhause entscheiden: 

sehr wichtig nicht wichtig 

+ 3% 

+ 4% 

+ 3% 



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Garten

Terrasse oder Balkon

Raumaufteilung

Fläche/Größe

Wie wichtig sind Ihnen folgende Faktoren, wenn Sie sich für Ihr neues 

Zuhause entscheiden: 

sehr wichtig nicht wichtig 

+ 1% 

+/- 0% 

+ 3% 

+/- 0% 

- 6% 

- 4% 



Wie wichtig sind Ihnen folgende Faktoren, wenn Sie sich für Ihr  

neues Zuhause entscheiden: 

sehr wichtig nicht wichtig 

Nahversorger 

Nahe 

Gesundheitseinrichtungen 
(Ärzte, Apotheken.) 

Nahe öffentliche  

Verkehrsmittel 

Gute Anbindung für Ihr 

Auto 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%



Wie wichtig sind Ihnen folgende Faktoren, wenn Sie sich für Ihr  

neues Zuhause entscheiden: 

nicht wichtig 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Nahversorger 

Nahe 

Gesundheitseinrichtungen 
(Ärzte, Apotheken.) 

Nahe öffentliche  

Verkehrsmittel 

Gute Anbindung für Ihr 

Auto 

sehr wichtig 



Immobiliensuche 



14% 

Beliebte Medien bei der Immobiliensuche 

Webseiten von 

Immobilienmaklern direkt 

Social Media 

Immobilienportale 
(z.B. wohnnet.at, willhaben.at, etc.) 

Immobilien-Magazine 
(z.B. Immo-Kurier, Bazar,  

s REAL Magazin etc.) 

Tageszeitungen 

22% 

14% 

36% 

13% 



Beliebte Medien bei der Immobiliensuche vs. Alter 

Tages-

zeitungen 

Immobilien 

Magazine 

Immobilien-

portale 

Social Media Website von 

Immobilien-

makler direkt 

< 30 Jahre 28% 24% 89% 46% 48% 

41-50 

Jahre 

28% 28% 83% 29% 51% 

> 61 Jahre 25% 35% 71% 15% 65% 



Welche Reaktionszeit erwarten Sie sich bei der 

Beantwortung Ihrer Anfrage? 

58% 
Innerhalb von 

24 Stunden 

30% 
In den nächsten 

2-3 Tagen 

12% 
Unter  

1 Stunde 



Welche Reaktionszeit erwarten Sie sich bei der 

Beantwortung Ihrer Anfrage? 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Bis 30 Jahre

41-50 Jahre

> 61 Jahre

Unmittelbar Innerhalb von 24 Stunden In den nächsten 2-3 Tagen 



Schöne und aussagekräftige Fotos

Raumplan/Grundriss

Ausführliche Beschreibung

Angaben zur Infrastruktur in der Umgebung

Konkrete Standortangabe & Lageplan

Welche Informationen benötigen Sie, damit Sie 

einen Besichtigungstermin anfragen? 

74% 

42% 

85% 

76% 

67% 



Finden Sie Online-360-Rundgänge einer Immobilie 

hilfreich? 
80% 

JA NEIN 

20% 



Welche Art der Kontaktaufnahme bevorzugen Sie, 

wenn Ihnen eine gefundene Immobilie gefällt?  

43% 

57% 

per Telefon 

per Email/Kontaktformular 



Demografische Daten 



Monatliches Haushaltseinkommen? 

bis 1.000 Euro von 1.001 bis 2.500 Euro von 2.501 bis 3.500 Euro von 3.501 Euro und darüber

7% 35% 30% 27% 



20% 

28% 22% 

19% 

9% 2% 

Alter 

Bis 30 Jahre 

31 bis 40 Jahre 41 bis 50 Jahre 

51 bis 60 Jahre 

61 bis 70 Jahre 
Über 70 Jahre 



Geschlecht 

weiblich 57% männlich 43% 



26 

Derzeitiger Wohnort? 
37% 

2% 

9% 
5% 

4% 

15% 

8% 

15% 

4% 

Wien 

Burgenland 

Steiermark 

Kärnten 

Vorarlberg Tirol 
Salzburg 

NÖ 
OÖ 



Presseunterlagen 

Danke für die Aufmerksamkeit!  
 

Die Presseunterlagen finden Sie hier:  

• www.sreal.at im Pressebereich  

• www.wohnnet.at im Pressebereich  
 

Rückfragehinweis:  

Mag. (FH) Ulrike Klinger  

Tel. +43 (0)5 0100 – 26217  

E-Mail: ulrike.klinger@sreal.at  

https://www.sreal.at/de/presse
https://www.wohnnet.at/service/presse/
mailto:ulrike.klinger@sreal.at


Wohnumfrage 2019 

s REAL & wohnnet 

Emanuel Führer, Wohnnet  

Michael Pisecky, s REAL 

Wien, 30. Juli 2019 


